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MIKES KELEMEN MAGYAR NYELV ES IRODALOM TANTARGYVERSENY

7. osztaly
A tételek kidolgozdsdra szant ido: 3 ora
l. 30 pont
Olvasd el figyelmesen az alabbi szoveget, majd oldd meg a feladatokat!

Ahogy Racpdcegresen mondtik: nydrdara. Nyardara le szokott jonni nyaralni Széni nagysagos.
Elment érte a nagydorogi allomasra a hinto, s akkor mar konnyti izgalom lebegett a puszta folott. Mert nem
akarmilyen oregasszony volt Széni nagysagos. Az még hagyjan, hogy ugy tudott karomkodni, mint egy
kocsis. (...)

Egy ideig szébeszéd targydt képezte, hogy Széni nagysagos nem is igazi uriasszony, csupan egy
allomasi malhazo leanygyermeke, akibol valami bartancosnd vagy ilyesféle lett, de feleségiil vette egy
dusgazdag, amitdl aztan egyszerre megnagysdagosodott, de a lelke mélye persze... tetszik latni, hogy
karomkodik. De aztan ez az elmélet nagyot bukott, amikor valami véletlen folytan egy csapat arisztokrata
tévedt Récpacegresre. Allitélag még egy igazi herceg is volt koztiik. Csak lattik volna, hogy lekonyult a
fennhordott orruk, amikor szembetaldltak magukat Széni nagysdgossal. Akkor mar ugyan erdsen hajlott
allapotaba fordult, de az eziistfogantyus sétabotjaval, kiilonlegesen fesiilt haja sziirkésfehérével, és persze a
hanghordozasaval pillanatokon beliil olyan tekintélyre tett szert, hogy aki nem vak, lathatta, barkinek barmi
is a rangja, ¢ ott a legelokelobb. Nagy rdcpdacegresi gyézelem volt. Legaldabbis mi annak éreztiik. Azt
gondoltuk, akarmennyire kiilonbozik is, azért Széni nagysdagos mégiscsak koziiliink valo. Pedig az igazi
nevét is akkor hallottuk elészor: Polixénia. Igy aztdn soha tobbé nem vitatta senki, hogy Széni nagysdgos
igazi nagysagos.

Az elobb emlitettem, hogy erdsen hajlott dallapotaba fordult, de ebbdl ne a korara tessenek
kovetkeztetni, mert arra is igaz ugyan, de jelen esetben nem arrol van szo. Hanem a betegségeérdl. Eldfordul
mads oregasszonnyal is, hogy ketrét hajlitia a kor, ugy botoznak végig az utcan, mintha valami lanykorukban
elvesztett targyat keresnének a porban. Ok azonban valamiképpen magdtdl értetédéen hajlottak, mintha
szamukra ez volna a legtermészetesebb. De Széni nagysdgos szalfaegyenesen érkezett a nyaraldsra.
Csakhogy aztan éjszakanként roppandsokat hallottunk, mintha egy hatalmas faprésen szoritott volna egy
orias, és a fajdalom visszafogott sohajait is hallani véltiik;, ahogy valaki iszonyatos fajdalmaban magaba
fojtia a kitorni késziild orditast.

Masnap Széni nagysdagos egy kicsit halvanyabb volt, a szeme alatt sétet karikdk, s aki jobban
odafigyelt, lathatta: nem tudott kiegyenesedni. Par nap mulva mar hatarozottan hajlottnak latszott, és ujabb
égbezengd roppanasok és visszafojtott jajok utan olyan lett, mint egy u-sz6g, alacsonyabban volt a feje,
mint botja eziist kampdja.

(Lazar Ervin: 4 nagysagos - részlet)

1. Jellemezd 6-8 mondatban a széveg alapjan Széni nénit! 10 pont
2. Milyen pletykak terjengenek Széni néni multjarél? 3 pont
3. Ertelmezd a kovetkezo szovegrészeket! 8 pont

a) ugy tudott karomkodni, mint egy kocsis

b) egyszerre megnagysagosodott

C) ez az elmélet nagyot bukott

d) botoznak végig az utcan

4. Mi torténik Széni nénivel? Folytasd a torténetet 8-10 mondatban! 9 pont
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1. 40 pont
Folytasd sajat nézépontodbol a megkezdett szoveget 15-20 mondatos monolég formajaban!

Mert a felnottek mindent elore tudnak.

Azt is, hogy leesem onnan, azt is, hogy Osszetérom, azt is, hogy felgyujtom, azt is, hogy kiontom, azt is,
hogy megfazom, és azt is, hogy nem lesz ennek jo vége. Csak azt nem értem, hogy akkor mért
mérgesek, amikor a végén igazuk lesz. En nem szeretem el6re tudni semminek a végét, kivéve a
matekpéldakat...

(Janikovszky Eva: Kire iitott ez a gyerek? - részlet)

1. 20 pont
1. Ird le, melyik azonos alaku, illetve tobbjelentésii szo, Kkifejezés tartozik a tréfas
meghatarozasokhoz! 12 pont

Pl. A kOdmiivesnek és a tettestarsnak is ezt teszi: falaz

a) Templomban sz0l, kertben 111atoZiK: ...........cceieviiiiiiiiieiiie e e
b) Agon zO1dell, POSEAN BIKEZIK: .........o.veeveeeeieeeteeiesetiees e st esee st sess et es s s neanens
¢) Cipésznek szerszama, terméknek értéke, viznek tOmMege: ........cccveevvverieriiieeciienieeieesie e
d) Az oroszlan szdmara inyenc falat, a gyalogosnak SEgitS€Q: ........cccvrivrriiririiiiniiiiieie e
e) A méh mézet tesz bele, Az 01VOS KEZEII: ....ocvvieiiieiiieiiiciieece et
f) Egésnek terméke, éveimnek SZAMA: ...........coouiiiue e,

2. Anagrammak. Keresdmeg a szoparokat a magyarazatok segitségével! 8 pont
PI: haz melletti szabadteriilet — nyers, indulatos udvar-durva

a) nem ¢jszaka — agytakard
b)szeszesital — talajt lazitani
c) éneknek — élmény

d) fényld — hétvégi haz

Megjelenés: 10 pont
Osszesen: 100 pont
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MIKES KELEMEN MAGYAR NYELV ES IRODALOM TANTARGYVERSENY
JAVITOKULCS
7. osztaly

30 pont

Széni nénit valamiféle titokzatossag lengi kortil.

Kifejtend6 gondolatok pl.: ,, nem akdrmilyen dregasszony volt Széni nagysdgos.” ,,ugy tudott
karomkodni, mint egy kocsis.” ,,nem is igazi uriasszony”,de felesegiil vette egy dusgazdag,
amitol egyszerre megnagysdagosodott, de a lelke mélye persze... tetszik latni, hogy

karomkodik.” ,, az eziistfogantyus sétabotjaval, kiilonlegesen fésiilt haja sziirkésfehérével, és
persze a hanghordozadsaval pillanatokon beliil olyan tekintélyre tett szert”, ,, ...azért Széni
nagysagos mégiscsak koziiliink valo.” ,,erdsen hajlott dallapotaba fordult.” ,,...olyan lett, mint
egy u-szog” 10 pont

2. Széni néni allitdlag nem is arisztokrata szarmazasu, hanem egy ,, dllomasi malhadzo
leanygyermeke”, aki kétes (kényes) szakmaval rendelkezik. Késobb feleségiil vette egy

dusgazdag uriember, ennek kovetkeztében Széni néni ,, megnagysagosodott”. 3 pont
3. Minden helyes, a szovegkornyezetnek megfelelé magyarazat 2 pont. 8 pont
4. FErtékelési szempontok:
Az adott helyzethez val6 igazodas 3 pont
Eredetiség, kreativitas 4 pont
Szovegkohézid, nyelvhelyesség 2 pont
1. 40 pont
Ertékelési szempontok:
Tématartas 10 pont
A monolog sajatossagainak betartadsa 5 pont
Kreativitas, eredetiség a szovegalkotasban 15 pont
Szovegkohézid 5 pont
Nyelvhelyesség, helyesiras 5 pont
1. 20 pont
1.Minden helyes valasz 2 pontot ér: orgona, levél, ar, zebra, 1ép, korom 12 pont
2.. Minden helyes megoldas 2 pontot ér. 8 pont

Helyes megoldasok:

a) nem éjszaka — agytakard  nappal - paplan
b)szeszes ital — talajt lazitani palinka - kapalni
¢) éneknek — élmény dalnak - kaland
d) fényl6é — hétvégi haz aranylo - nyaralé

Megjelenés: 10 pont

Osszesen: 100 pont
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